

■ 同里天弈阁前春意盎然  
本版图片 记者 李铭坤 摄

## 第37届同里杯天元赛决赛明开启

# 这个春天 我们不见不散

春日迟迟,第37届同里杯中国围棋天元赛重回到熟悉的季节。4月13日至18日,这项国内历史最悠久的围棋头衔战、新闻棋战将在吴江同里,开启精彩的决赛阶段。尽管一年里赛事不少、赛程密集,但对围棋界、棋手和天元赛的老朋友来说,大家总有个习惯,将古镇同里列入4月的行程表,欢欢喜喜去赴天元赛这趟春天的约会。



■ 今年3月,本届天元赛本选赛和本赛在北京中国棋院举行

### 一路坚守

自2000年第14届天元赛决赛在同里举办,这座江南古镇便与围棋相融相生。自此,中国围棋协会、新民晚报社与同里镇人民政府组成天元赛办赛的“铁三角”,后两者被棋圣聂卫平誉为“中国围棋的两位铁哥们”。20多年来,同里杯勃发强大的生命力,依靠天元赛的影响和辐射,同里将古镇的文化定位与传统国粹巧妙结合,走出以围棋兴文促旅的新路。

三年疫情,多项棋赛无奈按下暂

停键,更显同里杯一路坚守的不易。2021年第35届天元赛,参赛棋手散落各地,主办方携手努力,组织北京的中国棋院、杭州棋院和上海棋院三个赛区同时在网上开赛,如期完成预选赛和本赛阶段的比赛。当时在上海财经大学就读、来到上海棋院参加天元赛的陈梓健七段表示,很感谢大赛的贴心关照,省去奔波的劳顿,自己能有更多时间来准备棋赛。这届同里杯因此开创先河,天元赛历史上首次推出参

赛棋手在三地连线手谈。同里杯线上线下、多地开赛的实践,也为非常时期积累了办赛的重要经验。

即便是在最困难的时候,同里杯也从未暂停。2020年第34届天元赛,中国围棋协会、新民晚报社和同里镇人民政府齐心协力,在确保防疫安全的条件下见缝插针,决赛于当年11月30日在同里开赛,古镇的春天之约改成冬日聚会。尽管天气冷了,大伙的心依旧火热,正如天元连笑所言:“来到这里发现,同里的冬天一样很美。”

今年,同里杯天元赛来到第37届,自1987年创办的这项围棋头衔战和新闻棋战,生命力愈加旺盛,赛事也恢复往日的节奏。3月在北京中国棋院开启本选赛和本赛,中国围棋协会主席林建超用“春暖花开,尽扫雾霾,争标夺位,敬请期待”来形容同里杯天元赛回归的标杆意义。大家珍惜来之不易的面对面下棋机会,不少棋手赛后复

### 一声感谢

盘也一丝不苟。

同里镇党委书记汪晓东透露,今年同里镇还将举办全国围棋段位赛、申办围甲联赛等高级别围棋赛事,推动同里镇赛、学、研、游围棋产业发展,打响同里“棋趣小镇”品牌。

出席开幕式的现任天元半昱廷代

表棋手们由衷表达对同里杯的感恩:“一年一度的天元赛举办到第37届,而我今年才27岁,这对我来说是个非常了不起的数字,希望未来还可以有更多机会参加天元赛……期待以后可以有越来越多的比赛,让我们有机会发挥自己的力量。”

### 一份情谊

同里杯天元赛至今共产生十一位天元,春日的同里之约,每位天元都有自己的憧憬。

陈耀烨说,来同里就像回家。同里见证陈耀烨棋手生涯的巅峰,他也爱上水乡的春韵美食,每年回同里必与大家同享的小龙虾,成了“天元八连冠”最鲜活的佐证。连笑在同里“三连笑”,温润恬静的性格,特别契合古镇水乡的气息,也因此,连笑深得当地棋友喜爱,他也念着这份亲切,把同里

视作自己的福地,常回来看看。

近几任天元,更是与同里沾亲带故。杨鼎新一到同里就告诉大家,自己祖籍江苏南通,欢迎宴会上,大伙举杯敬他:“祝你摘下冠军,成为第一位赢得天元头衔的江苏老乡。”

去年夺冠的半昱廷是同里杯历史上首位江苏籍天元。虽然不提“主场”优势,但他对同里的亲近是掩饰不住的:“感谢同里镇这么多年来对围棋、对天元赛的支持,同里镇应该是我去过次

数最多的地方,留下很多美好的回忆。”去年决赛期间,半昱廷与辜梓豪两位棋手夜游同里的世界文化遗产退思园,在闹红舸里考古“棋盘”,于眠云亭下喜见锦鲤,将这份与同里的情谊镌刻在心。

每年奔赴同里的春日之约,对身为天元的棋手而言,更是成长的重要时刻。再来听听同里的老朋友、在天元赛夺冠实现棋手生涯“破晓”的常昊的心路历程:“当你等待强手挑战时,心底会有一种决心、信心。”

同里,天元赛,这个春天我们不见不散。 本报记者 金雷

## 中超首轮申城双雄均迎劲敌

本周末2023赛季中超即将拉开战幕,申城双雄首轮都将面临严峻考验。本周六晚,海港将在客场面对上赛季联赛冠军武汉三镇;周日,申花则要在改建一新的主场上海体育场(见右图)迎战上赛季亚军山东泰山。

与去年的匆匆忙忙不同,经过一个充分和完整的冬训后,海港队上下都信心满满,渴望开门见红。引进高中锋平科,完成球队阵容最后一块拼图后,海港队备战新赛季已经驶入最后的快车道。

在上海世纪公园、浦东足球场这一个多月的备战期,球队安排了多场热身友谊赛,保持着不败战绩,最后一场“模拟赛”更是5比0大胜上赛季中超季军浙江队,这也让人看到了球队目前出色的状态、强大的攻击力。

昨天久事集团官宣,集团下属



上海久事投资管理有限公司从绿地集团所属上海绿地体育文化发展有限公司受让申花足球俱乐部100%的股份,这标志着申花正式进入久事时代。

而申花队的引援工作也已全部完成。新赛季,申花有7名新球员加盟,他们分别是外援马莱莱、特

谢拉、阿马杜和晏新力,内援张威、崔麟和鲍亚雄。

与此同时,申花队对原有阵容作了较大幅度的调整。中卫毕津浩转会长春亚泰,孙沁涵加盟沧州雄狮。前锋杨旭也于昨天告别球队,以后将专注青训。

本报记者 关尹 金雷



### 场外音

## 球迷的期待

◆ 关尹

再过几天时间,中超联赛的新赛季,终于要揭开大幕。对于这一天,身为球迷的你,是否热切盼望很久了?

过去的这段时间,中国足球正经历轰轰烈烈的反腐,足协多名高层被带走调查,但联赛的准备工作仍然在有条不紊地进行。经过相对严格的准入制度审核之后,中超由18支球队缩减为16支球队,联赛的主体框架并未伤筋动骨。大浪淘沙,返璞归真,洗礼过后的中国足球,或将以新的面貌出现在众人面前。

对沪上两支球队而言,新中超也有很多的新看点、新期待。申花经过股权改革、正式进入久事时代,翻开

历史崭新的一页,球队也将离开熟悉的虹口足球场,入驻全新的上海体育场;同样迎来新主场的,还有海港,在国际一流的专业球场浦东足球场,球队能否重返登顶联赛王座的时刻?

“向赛场走去,向我们走来”,这是中超联赛官方发布开赛海报时的一句口号。其中的“走去”,不仅指的是球员,更是千千万万关注中超的球迷。中超联赛不仅肩负“将足球还给球迷”的重任,还有树立中国足球奋斗形象的责任。但我们始终相信,冬天即将结束,春天还会远吗?

至少,球迷们已经迫不及待了。在春暖花开的季节,来为中超新赛季呐喊加油吧!